

我敬业乐业的母亲

刚才在上课过程中，老师提问我们谁要分享关于“敬业与乐业”的故事时，我讲的是我高中同学的故事。故事刚讲完我就从猪栏回来。瞬间就让我想起，我妈岂不是一位比谁都还要敬业与乐业的人。怎么说呢？由于我妈的职业是养猪，而养的是母猪。然后前两天产仔了，我妈呢就当了母猪的接生婆，当时我看到我妈，把刚生下来的猪仔，立马用毛巾，向猪仔身上的黏液擦净，还有要用剪刀把



牙齿与尾巴剪掉。看到我妈怎么快手快脚，我就对我妈问道：“妈你不会觉得很脏、恶心吗？不会怕吗？呵呵…”我也露出难为情的一张脸。我妈对答如流说：“当然不会，要是我嫌脏又怕恶心早就不养猪了好吗？”听我妈这么回答，我也哑口无言了。然而我妈每天都会反反复复来回猪栏，给它们喂饲料，热的时候给它们冲凉，周边有猪粪也帮它挑出来洗干净，还有的就是三更半夜还要到猪栏，喂猪仔

吃饲料。我们旁观者听了都觉得累，何况我妈作为行动者去做的呢？但她从来不跟我们喊声“累”。

这些都是我妈每天必做的事情，而且是没有放假的哦！

刚好我上完课，我妈坐在我旁边，我就直接问我妈：“妈，你每天都养猪不累吗？有没有打算不养呢？”我妈正经地回答说：“工作嘛，哪里说累不累的，要是你叫我不持续养猪，我还能干点啥？”其实我有料到，我妈会这么回答，果然猜中了。

我跟你们说啊，我妈养猪已经养了好几十年了，经过了不小挫折与磨难。你们知道吗？我妈养的猪曾经死了一半，我妈在猪栏里蹲下来哭了。当时的场景我依然刻骨铭心，我们都劝我妈，不要再养了。但我妈还是执着坚持下去，只到如今我妈养的猪越增越多了。这些精



神我得学起来，作为我日后要工作的准备。

倘若没有上这一堂课，我可能并不会感受到我身边人，尤其我妈妈是个多么敬业与乐业的人，然而也使我感悟到敬业与乐业真正存在的意义。

杨珍珍 (Vivi Junianti)
山口洋
南华中小学华文补习所
初中二年级上
LKP Norma Hidup
Cinta Sejahtera
Singkawang
指导老师：温燕妮老师

敬告各学校/中文补习班 老师/同学/家长

凡投稿并刊载于国际日报《师生园地》和《青年文苑》版的学生作文，将同时展示于本报官方网站 www.guojiribao.com (点击链接 https://guojiribao.com/?page_id=47309 即可查阅分享)

请各学校/中文补习班/老师/同学/家长们及时关注和分享孩子们的刊载作品，以资鼓励，并希望能激发同学们学习中文的兴趣、信心和热情。

投稿邮箱：zhangying1951530@gmail.com

痛彻心扉的愿望

——印尼民间故事

很久很久以前，一个富翁和妻子、女儿幸福地生活在一起。

一天，富翁来到一座高山，森林茂密，鸟语花香。正当他极目远眺，心旷神怡之时，忽然，“哎哟，哎哟”，几声娇滴滴的传入耳朵。他循着声音找过去。只见一个身穿乳白色长裙，美丽无比的女郎。美女的金色长发被几根树枝夹住了，她越动，头发被卷得越深。富翁就跑去，爬上树，小心翼翼地帮仙女把头发从树枝中解救了出来。

美女变戏法似的递给他一袋金子，富翁惊呆了，他笑咪咪地连声道谢。原来这就是传说中的仙女啊！举手之劳就能赚这么多钱，简直不要太好了。仙女笑着说：“不客气，我还可以满足你一个愿望。”

意识到自己有机会赚更多的钱，他大喜过望，赶忙闭上眼睛，双手合十，祈求一个愿望：“我所接触的一切都会变成金子”，他的愿望得到了仙女的认可。他触摸石头，石头变成了金滴的传入耳朵；他触摸树枝，树枝也变成了金树枝。

男人激动地冲回家，他急切地想把这个好消息告诉他的妻子和女儿。一回到家，妻子和女儿就冲上去迎接。当她们把妻子和女儿抱在怀里的时候，她们都立马就变成了两尊金色的雕像。他痛彻心扉，意识到自己的贪婪和愚蠢，往后余生，他每天都四处寻找仙女，渴望仙女中的仙女啊！举手之劳就能赚这么多钱，简直不要太好了。仙女笑着说：“不客气，我还可以满足你一个愿望。”

何伟兰编译

家和万事兴

岁月不停留
日复日而溜
朝看东流水
暮看日西坠
结束了一天的劳累
心灵感受到良夜之可贵

夜空多苍茫
幸有星星伴
闪烁又闪烁
为夜空妆扮
屋簷灯光亮两陋巷
陋巷人家欢乐集一堂

家是我温床
犹如月光
温柔我心菲
暖流透心房
没有牵挂没有烦恼
深深体会家是幸福摇篮

有家就有爱
彼此互相待
家是避风港
如温暖被盖
正所谓家和万事兴
和谐相处家庭无限光彩

曾茵
Kelapa Gading
指导老师：苏比亚

新冠疫情下的思考



我认为，这场大流行病对我和每个人都产生了很多消极和积极的影响。

在大流行病还没有发生的时候，我认为一切都理所当然，没有足够珍惜我的生活。然而，我现在知道如何珍惜生活中的小事，比如和朋友一起玩，和家人一起在餐馆吃美味的食物，去度假，那时我不知道原来这些会让我感到如此的幸福。

当第一次宣布封锁时，它对我的影响并不大，因为我喜欢呆在家里，所以它对我的日常生活没有什么影响，然而一年下来，我觉得它令人窒

息，我意识到我也变了。当我在 YouTube 上看到有很多人聚集的视频时，我就会非常焦虑和害怕。这可能是因为我适应了目前的这种情况，但我害怕我不能回到以前的样子了。

每个人也都变了，他们对彼此的警惕性越来越高，很多人都体会到了失去家人后的悲伤、空虚和难过。世界也发生了很大的变化，我们正在转向一个更加数字化的世界，我们的日常生活严重依赖技术。我不知道这是好还是坏？我只是希望每个人都能有危险意识，并好好照顾自己。每当我听到有人因为这种病毒而死亡，我都会感到难过，希望我们能尽快克服这种流行病。

现代城民望学校
高中部十二年级理科
Sekolah Harapan Bangsa
Modernland
Senior High School
Grade 12 Science stream
学生姓名：Nikita Naomi
指导老师：王老师

印尼的青年人



“青年人”，当大部分人听到这三个字的时候，脸上都会露出笑容。有的人从这三个字想到了自己，有的人想到了甜蜜的回忆，有的人想到了希望和将来。热热闹闹的教室、写满知识点的白板、堆满课本的书桌、充满未知数的实验室、地上到处是刮痕的篮球场、拥有着新鲜空气的红色跑道，还有那个衣冠整洁、青涩、单纯、心里怀揣着伟大梦想的你。

大部分印尼的青年人是良好的。在课堂上，他们遵守规矩，认真听课，他们懂得什么事情该做，什么事情不该做。在学习方面，他们对自己的要求很苛刻。上完学，还要去补习班学习。因为他们知道，吃得苦中苦，方为人上人。面对长辈，他们更

是彬彬有礼。每一次见到长辈的时候会对用礼貌且温柔的语气问好。面对幼辈，他们也会做出最好的榜样。在体育方面，同学们都会抱着友谊第一，比赛第二的态度去进行体育竞赛，把体育精神表现得淋漓尽致。即使出了学校，他们仍然是那个有气质、有风度的青年人。但俗话说的好，甘瓜苦蒂，天下物无全美。他们当中也有些人养成了一些不良的习惯，比如懒惰，沉迷于玩游戏等。

大人们总说：“现在的年轻人呀，做事太冲动，总有一些奇奇怪怪的想法。”但他们不知道的是，冲动做事的背后是热爱、执着、承诺和誓言，奇奇怪怪的想法是对未来的期待。说实话，我其实并不希望印尼的青年人必须得拿出多么好的成绩，我只希望他们能够做自己。把心中的火苗统统都燃烧起来，让整个国家都能感受到你的热血。少年强则国强，吾辈年少当自强！

八华学校
姓名：Luis Pratama
班级：X MIPA 1
指导老师：刘智多

友谊的力量

我和素梨是好朋友，我跟她做朋友大概已经有十五年了吧。从小学的时候我们就已经做朋友了，在初中的时候我们就不在同一个学校所以就没有联系，但后来上高中的时候我们又回到同一个学校遇到而且还同一班，真的高兴极了。分开了三年但这种感觉却还是一样，真的太奇妙了，就感觉这个友谊太强烈了。

到现在我们还是最好的朋友，如果去逛街的时候就肯定是我们俩一起，还经常被别人问你们是不是俩姐妹呀，然后我们就回答是朋友，哈哈。友谊其实很简单。当我们伤心的时候，朋友就会给我们肩膀。让我们正在独自流泪的时候，朋友能让我们心情愉快。

我曾经听说过这么一句话，朋友是拿来出卖的。我觉得说这句话的人一定是受到了朋友所带来的很大的打击、伤害。但是对我来说朋友是一种力量，她能给你很大的力量，无论在困难，伤心，或者快乐她都会在我。

友谊，就像大树上的一片树叶
友谊，就像沙滩上的一个贝壳
友谊，就像天空上的一片白云
友谊，是一种神奇的力量
友谊，是一个神圣的称呼
友谊，是一个美妙的关系

在我们的生活中可以没有友谊，但不会活得那样快乐，更不会活得那样精彩。这就是友谊的力量。

钟美丽 Meli
山口洋 高杯山
印华公学第十一册
LKP Pelita Harapan Singkawang
指导老师：温小云老师

二〇二一年的『探亲假』



上次离开父母外出求学还是2020年的春节，转眼间就要两年了。这次假期，我提前给母亲买了一块和田玉项链，尽管自己没有钱去买，但是还是用信用卡买了这个“见面礼”。因为在我眼中，这些东西都比上我对母亲的爱。

因为这个假期，我已经期盼很久了，因为它足足有七天，我提前三个月就买了机票，幻想着自己见到父母要做什么。比如：吃火锅，逛商场，买衣服，参观名胜古迹等等。当快要到家的时候，母亲告诉我，她在做酥肉，凉拌藕片，手工烙饼，而父亲则是在家附近的车站迎接我。两个人忙的不亦乐乎，让我愧疚的是，我没有给父亲买任何礼物。其实，我是这样宽慰自己的，因为父亲什么都不喜欢，所以就不用买礼物了。到家后，就是各种吃和睡觉，连移动身体的力量都没有了，早就睡着了。

第二天，我和母亲约定好，下午一起去天安门游玩拍照。在我心中，能陪家人放下拼搏的脚步，欣赏身边的风景是很美好的一件事。因为母亲几乎很少舍得花钱去游山玩水，在她心中，就是要不停地干活，赚钱，为我和弟弟存够结婚和买房的钱。

我知道，我们不是什么大富大贵的家庭，但至少目前看来我们一家人非常健康幸福，我觉得这是弥足珍贵的。在天安门游玩的时候，母亲忙的忘记换掉工装，穿了高跟鞋和我一起游玩，那样会非常累，脚和腿都会受不了，于是我在天安门旁边给母亲买了一双具有中国风格的刺绣平底鞋。刚开始，母亲坚决说不会要，因为觉得太贵，但是在我的软磨硬泡下，以及其他游客的推荐下，母亲最终还是同意买了那双鞋。看得出，她非常地喜欢我给她精心挑选的鞋子。由于假期天安门游客人很多，不停需要排队，我们就是简单拍照，就坐下来休息。不知不觉已经傍晚，我们随便找了一家包子店，点了灌汤包，整包，炒肝，小米粥和酸梅桂花饮料。

接下来的五天，父亲和母亲都是早早上班，只留我一个人在家。而就在这几天，每天都是阴雨绵绵，害得我没有一点想出去游玩的心情。在家不是看电视，就是做菜；不是睡觉，就是玩猫。其中，为了给父母展示我的厨艺，我把好好的饺子馅儿弄成了一锅浆糊，真实心急吃不了热豆腐。最后还害得母亲大发雷霆，不过可能是因为母亲觉得我好不容易回来一趟，内心不断说服自己，并自我嘲笑说，这饭吃着还不错，有另外一种风味。当时，我听到后，就更加自责了。

其实，这几天，父亲也是不停买肉，带回家给我吃，什么猪肉，牛肉，蟹肉等等。因为父亲在超市卖肉，所以总是会买到优惠的肉，借此帮衬家里。我们的家是租赁的，虽然不大，只有十八平方米，却可以住我们一家四口人。况且各种家电都不少，冰箱，洗衣机，电视，热水器。有时觉得，特别温馨，我很爱自己的家。

假期的最后一天，阳光明媚，带着负责的心情，踏上了远方的征程。父母把我送到车站，我没有转身看他们一眼，也没有给他们挥手再见，因为我怕和他们对视的那一刻，我会哭，毕竟我已经快要三十岁了。

加油，每一个织梦人，每一个奋斗的追梦人。
李豪森